9. tiida - Zvuk
Sireni zvuku

Kde se zvuk §iFi
e Zvuk se §ifi ve vSech latkach
e Zvuk se neSifi ve vakuu
e Zvuk se $ifi vinénim, zvukova vlna postupné stlacuje a roztahuje vzduch.

V plynech a kapalinach se $iti zvuk vinénim podélnym.

V pevnych latkéch se $ifi zvuk vinénim podélnym a pticnym.

Na ¢em zavisi rychlost zvuku
e Teploté — ptfimo (¢im vyssi teplota, tim vyssi rychlost)
e Prostredi — zavisi na velikosti sil, které ptisobi mezi molekulami

Jaka je rychlost zvuku
e Zvuk se $ifi nejrychleji v kovech, potom v kapalinach a nejpomaleji ve vzduchu. Ve vzduchu
dochazi k zfed’ovani a zhuStovani vzduchu
e Rychlost zvuku ve vzduchu — pii 0°C asi 332 m/s, pti 20°C asi 340 m/s
e Rychlost zvuku v nékterych prostiedich

v o voda............... asi 1 460 m/s
v oocel .ooooiiiiiii.. asi 5 000 m/s
v o difevo ...l asi 4 000 m/s

Podzvukova a nadzvukova rychlost
e Podzvukova rychlost (subsonickd) — rychlost nizsi nez rychlost zvuku
e Nadzvukova rychlost (supersonickd) — rychlosti vyssi nez rychlost zvuku
e Letadlo leti — §ifi se zvuk a vznika vinéni — podélné viny. Nadzvukové letadlo predléta své
vilnoplochy, zaroven se tvoti dalsi, proto se piekryvaji.

Odraz zvuku

e Kdyz narazi viny S§ifici se v rybnice na bieh, odrazi se a §ifi se zpét. Stejné to plati pro zvuk, kdyz
zvukova vlna narazi na piekazku, odrazi se.

¢ Sluchem rozezname dva za sebou nasledujici zvuky, pokud mezi nimi uplyne alespoii 0,1 s

e Vyslany a odrazeny zvuk uslySime oddé€lené, pokud je sténa vzdalena alesponi 17 m (zvuk musi
urazit vzdalenost dvakrat 17 m — tam a zpét - coZ je 34 m, tu urazi za 0,1 s). Tento jev se nazyva
ozvéna.

e Pokud je sténa blize nez 17 metrti, pak odraZzeny zvuk nerozezname oddélené, ale jakoby zesili
pivodni zvuk, také nékdy tikame, Ze se zvuk rozléha. Tento jev se nazyva dozvuk.

Pohlcovani zvuku
¢ V mistnosti bez ndbytku se zvuk podivné rozléha — vznikaji tam neZadouci odrazy zvuku.
¢ V mistnosti, kde je nabytek, zaclony a koberce, je zvuk pohlcovan a nezadouci odrazy zvuku
nemohou vzniknout.
o Latky, které pohlcuji zvuk, se pouzivaji ke zvukové izolaci.



9. tiida - Zvuk

Piiklad 1 : Jak daleko je skéla, od které se ozvénou vratil zvuk za 1,5 s?

t=15s
v = 340 m/s
s = ?(m)
s=v.t
s =2340.15
s =510m
zvuk urazil vzdalenost ke skale a pak se vracel zpét ........... 510m:2 =255m

Skala byla vzdalena 255 m.

Piiklad 2 : Boutka byla vzdalena 25,5 km. Za jak dlouho od okamziku, kdy se blyskne, uslysime

hrom?

v = 340 m/s

s = 25,5 km=25500 m
t=7(s)

t=s/v

t = 25500/340
t=75s

Hrom usly$ime za 75 s od zablysknuti (za 1,25 minuty).

Otazky:

1)

2)
3)

4)
5)

6)
7)
8)
9)

Od doby, kdy se zablysklo, uplynulo 35 s, kdy se ozvalo zahfméni. Jak vzdalend je od nas
boutka?

Bourka je od nas vzdalena 20 km. Za jak dlouho od zablesknuti uslySime hrom?

Do vzdalen¢ho stromu uhodil blesk. Mezi bleskem a hromem uplynulo asi 4,5 s. Jaka je
vzdalenost zasazeného stromu od nas?

Ozvéna vratila zvuk odrazem od lesa za 2,4 sekundy. Jaka je vzdalenost pozorovatele od lesa?
Za jakou dobu se rozsifi zvukovy signal ve vzduchu do vzdalenosti 2 km? Zjisti, jak dlouho by
to trvalo ve vodé a v ocelové trubce.

V jakém prostiedi se $ifi zvuk?

V kterém prostiedi se $ifi vinéni piicné a podélné a v kterém jen podélné?

Na ¢em zavisi rychlost zvuku?

V kterém prostiedi je zvuk nejrychlejsi?

10) Vysvétli, co je podzvukova a nadzvukova rychlost?
11) Vysvétli, co je ozvéna a co je dozvuk.



